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ESTUDO DE UMA RELACA0 DE ORDEM
Pripeirs etapa

Poderiamos tomar um conjunto de objetos guaisquer

e estudar suas propriedades. A parbir dessas propriedades, pode-

riamos colocar esses objetos em relagao uns com oS outros. - Esse

1 g s
processo comega, quase desde o nascimento. Em consequencia; a pii

meira etapa comega bem antes do periodo aqui visado, isto e, aque

"le em que a crianga esta na escola. Juntando ao embiente comum al

gums materiais estruturados, tais como blocos multibase ou os blg
cos légicos, ete., pbdemos encorajar, auxiliar o desemvolvimento
de realizagdes ulteriorves de natureza mais exata e mais refinada
do que Se tomarmos em condideragao so Os objetos que Se encontram
no ambiente habitusl. A etapa ludica do estudo de relagOes, que
sera objeto de nossa terceira ilustrag'éo, se decompﬁe, por conse
qusncia, no estudo de propriedades dos objetos e em diferentes /
tentativas, de parte da crianga, para por os objetos assim dota~
dos de propriedades em relagac uns com oS outros. Ela podera di
zer, por exemplo, que uma flor € da mesma cor que uma outra flow;
que uma arvore & maior do que uma outra arvore ou, ainda, que um
presente e preferivel a outro presente, por certas razoes que re
sultam das profriedades desses objetds, e dos quais a crianga ja
se deu conta. Durante suas atividades de classificagac e de oz
dem p crianga aborda os prowlemas que a levarao, finalmente, a
realizacac & a compreemsac de nogoes tais como uma relagaoc de g

quivaléncia, uma relagao de ordem, uma relagao de diferenca, ete,

 Aqui, nos vamos, somente, explicar a epistemologia da mogac de /

ordem é; como po’deremos nos dar conta das etapas percorridas pe
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pela crianga, no que concerne a aprendizagem da ideia de ordem.

Segunda_etapg - /

Evzdentemente & preciso pensar em Jogoe estrutu- ;P \QW.;
rados dos quais a crianca podera tirar a signifieaqao de uma re M N{.A
lagac de ordem. Ha meios simples e ha meios mu.to complexos de % /4
definiv uma ordem linear estrita.

Sendc dado um conjunto de criangas, tal que nac e
xistam Guas da mesma altura, podemos ordena-las por altura colo-
cando © mais alto na frente e terminando pelo menbr.' Para veﬁf,:}._
car qual de duas criangas vem antes om depois, & suficiemte olbar
suas alturas e}comper&-lascgl’odems, mesmo; fgz’er exercicios de
ordem sobre peso, distancia, superf?lcie, valor monet;rio, ete.ete
Mas, podemos dar exercicios de comparagac sobre uma escala de or
dem de mixi’cas espécies . Por exemplo, as criangas ppéeﬁ sair da ﬁ*l"w
aula fazendo passar primeiro as meninas e depois;,os meninos., As simpls—

b 2 &

meninas se colocam em fila com a maior na frente € a Menor POr UL, melh.rse
timo. Dapiis das meninas virso os meninos: O mais alto primeiro it:;wt
e © menor por ultimo, Nos temos, agui, dois critérios shperpostos ::(;M
para decidir gual de duas criancas saiu da classe antes da outra, ¢ =
Se una das criangas ¢ um menino e a outra & uma menina, nos nac te

mos necessidadé de olhar qual @ o mais alto, porque sabemos que tg

das as moninas sairam anted de todos os meninos. Se duas criangas

sao do mesmo sexo; ent@o, © primeiro criterio para escolha nao fun
ciona. F preciso recorrer so segundo critério, isto e, é preciso

ver qual des duas criancas ¢ mais slta:. Para proporcionar exerci-

clos desta especie; podemos fazer desenhos: ou reunir objetos, fazen

do conjuntos ou os preparando de modo que formam um sistems complé

to num conjunto.
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Figura 1

T&hemos? por exemplo; a figura 17. Ha doze espécies de
fiores, WNa fileira primeira temos flores vermelhas; na segunda /
flores azuils e na terceira Tlores amarelas . Podemos decidir;'por
exemplo, que todas as flores vermelhas sao preferiveis a todas as
flores azuis e que todas ss fiores azuls sao preferiveis, tém pri
oridade sobre todas as fldres amarelas, Em seguida, se duas flo-
res dedac sac da mesma cor, podemos tomar.a ordem dada na figura
como nossa ordem de prefnrénciae Podemos, iguaimente; dizer que
as margarides desenhadas na primeira colura do quadro sao as flo-
res preferidas, as flores de segunia coluna vém depois, as tulipas
depois o muguet por ullimo, Mas 5, 8@ devemos escolher entre duas /
margaridas, diremos que as vermelhas sao preferiveis as azuis e as
azuis, ;s vermeihas . TGmos assim. dinvertido a ordem de 1mportancla
dos ‘dois ecriterios e chvido uma outra ordem. Podemos fazer o mes-

mo com 0s blocos logicos. Veremos como na flguwa 18 e tambem na i

gura 1
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terios, Digamos que a cordem de pref‘erencia enunciada por avalquer

um é a segcuhi:eg 0s vormelhos sao sempre preferiveis sos azu:.s,- @

os azuis sempre preferfveis sos amarelos. Se temos ‘dois -blocos da -

WesHa Cor, OS grandes SEO gEempy ‘e preferiveis aos . pequenos. Se "te=
o8 @ois’ biocos da mesme cor e do mesmo tamanhc, os redondos  s3o
prere'r‘ivezs 205 quadrados e os quadrados prefemvels aos tr:.angu—

Jos. . #ssim, o criterio da cor & o primeirc. 0 do ‘tambnko o segune ©

Q'qo..cctoc.l
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segundo e 0 da forma o terceiro. Por certo podemos trocar g ore
dem de importancia désses critérios. Poderiamos dizer, por exem
plo, que tomamos todos os redondos antes de todos os quadrados e
todos os quadrados antes de todos os triangulos e, em sefuida, os
vermelhos sempre antes @ s azuis, os azuis sempre antes dcs amare
los, se dois blocos szo da mesma forma. Se dois blocos s&o da mes.
ma forma e também da yesma cdr, entdo, tomamese os grandes antes /

dos peguenos. Este conjunto de critérics mos dé a ordem RO colu~

2a. Percorremos,-de inicic, a primeira coluna de alto a baixo,em

seguida a segunda, depois a terceira, ate o triangulo pegueno aim, -

relo que e o bloco menos valorizado, mais desgrezado nas duas ordens.
Veremos, na figuva 20, que igualmente podemos imagi-

nar outros meios de conmsiderar um jogo de ordem com trés critéxos.
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Ba Tigura 20 vemos dezoite cesas. M4 as que sao
vermelhas, outras sae evuis e outras amarelas. Na ordem indica
da va figura, se as tomamos por colura, isto &, ¥ primeiva coly
ne em primeirc lugary seguide da segunds, depois da terceira,di

r o @ @ ¢ € <
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dizemos que as casas com uma janel tém preferéncia sobre as de
duas janelas & essas sao wroferiveis as de trés jenelas. Mas
s¢ duas casas LOm O mesmo pimero de janelas, as vermelhas tém
preferéncin s0bre as azwis o, as aznis sobre as amarelas. Se /
duas c¢asas sae da mesma cOT € possuen O Mmesmo nﬁmero de janelas,
entgo preferimos uila casa ssm chaminé, Naturalmente, hé seis ma-
nﬂifas diferentes de ordemar os critérios. Pgralelamefite, ba or
dens diferentes que podemos dar. Dentre de cada ordem de cribes
7ios, podemos ainds variar a ordem, por exemplo, das casas & Seu
numero de janelas., Podemos dizer que as casaS com trés janelas
8§30 preferivéis as de duas, e estas sao preferiveis as de uma Oy
que, as casas com cheminé sao sempré preferiveié' f?as casas sem cha
mine ou que elas sao preferiveis, somenie, se as casas sao da /
mesma cor, o, ainda, se elas gao da mesma cOT & POSSUEM O WESTO
nﬁmero de janelas, e assim por dianic.

Depois de ter efetumede um certo mumero de exercicios
com tais canjuntos de objetos, pqderemos.taﬁbém passar a conside-

raggb dos conjuntos de conjuatos.
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\Z’emos na figura, 21, un conjunto de blocos lag:ucos

T am—

© en Segulnﬁ“ el balxo, wm ¢on )unto ) cen;;umos. Ha antos e

?
btcicletas. Waturelmente, 3 sutds sao preferivezs as biciele~
bas e dois autos s80 pre.veﬁveis um 89 aute, e 50 & o, pre
f‘erive:l 8- 0 autoo Do mesn"o HOTHO para as bic.,ﬁietas. Vemos dque
os con,juntas do objetos dosenhados noS NOVH' espa,gos estdo dese»
lrados kevando’ om conia 2 ordan dag Titeirasy 2 autos ~ » 2 bici-
e\eepasu 2 a,uLos 2 4 bze‘ac]e‘ta, 2 amos - 0 blaiwesaso A se-
gv vt L auho - 2 b?.ﬁlcj_ems, 7 au{:o g bic.,n’&et}s., 1 amto -~ O
bio'koletaa Tei‘cel vg filulfa; 0 auto - 2 bicicd ietas, O awto ,
L b:.ei clets e, fs.nalmenqu 0 auw -0 bi&.(ﬂ@b&c

| Pede~se iue as cijiangas pref 1ram as blcxitetas /
aQs amos. Por i‘zm, nao poﬁemos givigiy autos, porque 0 autd.
SO @ ﬂma;g:gcb. pelo papal., Heste caso as prefarenc&as irao pa-
1"9. as eolinas e n’éﬂ pera as fileiraS.
2, ‘Gta 8 - |

ﬁ'. ev:i;dente que pgdemos agcm fazer UEa COTTES pon.

s.annis mra Pr oxdens que Horam as cabeiecidas com um conjunto
g chjevor < de Tuagens, Qu mesao QoM w con;}uuto de cenauntOQ
de obistes, iswim ordome.se, von sxamfls, o sonjonto dos conjm
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conjuntos de autces € de bicikletas - coloca““se a0 lado, de cada

wn désses conjuntos

5 ot - ;
21. ¢ evidente que 2

blocos légicos COTTE
autos. O agul mnos t
juntc e o amarvelo ¢o
ser guadvrado corresy
1o corresponde & ter
cireulo corresponde
parar pac somente, €
propiriedads. Da mes
podenm ser comparados
de-se, por exemplc,
guags vezes € uma pi
forma da piseim jolels
tambem, que Se pode
zul, so redor de cat
tribuir as piscinas
do algum, coloca® as
sas vermelhas. Dewe
modo que se possa 9¢
terminada casa deve
sera & casa constim
wmeamos joges de cdmg
ser jogados com ¢

logicos.

: i1
;g %

i bloco légie‘o
propriedade de
‘ponde 2 propri
ofes iogicos ¢
responde a zey
mde a tey duas
uma bicicleta

, ter zero bici
.emento por ele
12 waneira, os

com ¢ conjunto

izer que, em ¢

benm deterninado.

F ath @

A propriedade

+ g propriedade de ser
cleta. Assim, podemos

ento, ms profriedads

Na figura
sex vermelho, ‘ne caso 4os
dade de conjuntos de ter 2

~rresponde a vl auto 1o con

vde

uin

bicicletas; ser nam triangu

COom-

das casas da figura 20,

pol
ioccos logicos da Tigura 19

Pp.

rima grande, OV Tas vezes & pequena; ¢ 2

+ ser circular,
er uma cerca v
y piseina, Trz
mure as casas.

piscinas com ¢

qradrada ou tridnguiam

-
e

semedba, ou awarela, ou g

ra-se de deeidir como dig

o~ 7 o & s
Nao e necessario, de mo-

t}

.da cesa ha ume picina, al-

yeeas vermelhas com as | ca

ser dads vma vigra que se possa seguir de

apre saber que

ser e, inversau

sspecie de pisciva um | de

! - .
wmve, que egpeie de casa /

ida com uma cer sa piscina. Vemos que o«

aragao, uipicos

da terceira etapa podem /

ajunto de flores e o conjunto de blocos /

wegus Tiguva 22
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Na figuia 22 ja se ve vna espécie de transigao pe-
E52) rep:resencagao. Egia podefa nos levar a g’g,gt*ta efava.

Represer tamos a ordem 1inear dada por fileiras nas
figuras 19 e 20, Ba cima vemes uma sgtra crden, Fm trocada a
ordem de importancia relativa ao mumsro de jemelas vis a vis &0
numeroc de chamines, 13 caso das has e, a forma em comparagac
(vis a vis) ao tamanlo no caso dos biocos 10gices. As proprie-
dades szo indicadas :obre as vamific i@?)es . Por exemplo, ma prji
meira parte de figurs se comiega com o aquadrado graocde vermelho,
etc. Ou entdo, se folamos do conjunto de casasy Se comega cOm
awa casa sem-chamind, de mma jenela, e que & vermelha, em segui
da uma casa sem chamiaé, de duas janslas, e que & vermelha e,ag
sim por diante ... Pode=Se, entdo, considerar muitas oulras pog;
sibilidades de efetucr vma tal reprejentacac . Poy exemplo, se
tanismos o conjunto de conjuntos de aatos e bicicletas dados na
figura 21, poderiam&s ampliar este gonjunto tomando também, por

exémplo, a possibilicade de ter uma casa, Ou entgo, de naoc A

gesseecceeenc
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ter. Cada exempl) goderia figur r com casa e igualmente, sem
casa. Isto nos diwria, exatament , dezoito conjuatos possiveis
Que podem ser comiarados com g d stribuic de critévios suces
sives dada na fig ra 22. Qggg o1 sém gasa corresponde a chami

. Lo - ’ - -
BE ou sem chamine ou inversamen e, Dois autos .« um agto -

nbphun gute pode corresponder a : grmelbo, azul ou gmarelo. /
Duas bicigletas, ima bicicleta, :am biciclets poderia correso
ponder a uma jisne. 2, duas damela: , tres janelas. respectivamen

>

1. o % . . A ,D ‘
te. O momento e que g Crianga = cspaz de precncher a arvore

(rempiiv) com os c¢ilementos do col juate adequadc e de estabele-
cer que uma ordem esta determinada a partir de suas proprias /
deeisces, seguadd a qual se ve de dois objetos ou de deis con-
Juntos determinadcsg gual vem an&es € qual vem depois, e neste
MOmento que esta yronta para ubil izer a representacso tanto /
quanto a abstragac dos jogos de © 'dem que ela iva Jogar, it pre
cico, teambem, introdugir uma nots ;80 para a relagao "vir anmtes"

ou "vir depois',

v i . « » i -
Por e emplo, na figu a 23, se da guatro eriangas.,
- 5% 4 . . # i - - 3
& primeira & a Wai T, a segunda e menor, o tevceira ainds e
nOT € a quaFta a m nor de todas. Jomsideremos a relagac "-gser
maior do gue', Is o gier dizer qi 2 0 primeiro & maior 6o gue
0 segundo, o prime: ro e maior 46 ( 16 o terceirs, e o primeiro

Crveceeoesd ag
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e igualmente maior © que o quarto Tsto & representado por fie
xas que ligam o prieiro zo seguad , do primeirc ao terceiro, e
‘do primeiro ao quew ©. O segundo « igusl memte maior o que o ter
ceiro e o segundo € maior do que o yuarto. O terceiro & também
maior & que o quar 0. Todos esses enunciados relacionais sao /
representados por -f exass no diagral 2 dado ma figure 23, bgui se
faz abstragac WesmoO de regras gue :2gem a deciszo a tomar 'qv__.‘gnto-
a saber, de um ou o1 tro de dois els mentos do conjumbo, gusal ven

antes ou depoist

Chegam s @ uMa ¥eprest Ytacaod que agora pode repre- %"LWH ')
. yvy e

sentar qualquer ordim estrita, Nac defimimos o que € ordem es- Dar as

ecles
o.b:""

.S A . z e ok o ; a
- mero de experiencia:; cujo conteundc conduz a compreensso da SPE toww

vrita. Chegamos a :epresentﬂé@}qa de pois de ter dado um certo nus PP

cie de situacdc da (val se abastra’ a id8ia de ordem estrita, Np

ouinta etape nos te: emos a tevefs ¢ : destecar as propriedades de

opdem esirita em tw sr de dar as definigdes. cowo e bobitusl nos

programas ditos "mor srmos'l. Estaz'nt ; agts em condigﬁes de pedir
pava as criangas es(reverem de uma naneirs, tao precisa quanto /
possivel, as propricdades dos jogos de ordem que clas jogaredm.
Por exemplo, as cwitngas podem se «ir conta de que he wma flecha
de um elemento a owiro, jamais ha ta i‘leraina desse segundo elemen
to a0 p:f-iﬁeim « - UOme tal propriedsac se ch%,ma a propriedade de an
tisimetyia. Pode-se¢ evidentemente, simplesmente descrever uma /
tal propriedade no r2io de uma fpase. Se no momento desta desco=
berta as orianagas Sao capazes de se exprimir por ume notagao 1o-
gica precisa, elas yoderac escrever & condicao "relagao XY'" ves,
sicna "nao-relagao YY'". E possivel que algumas criangas chegueia
a intuigao da transydividede. Tsto e'; se podemos pessar de wa elg
mento & um Segundc €, se podemos pesar deste segundo a um teveed
T Fo por uma fleshe no diagrams, pode 195 Sempre passar (0 primeiro

\(‘-.‘-'-_6‘@":‘6‘6?&’.'3@'“:‘0#.“
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‘elemento acterceiro por uma so fiegh:, Se isto & verdade péra

todos no Giagrams, quisquer que sejan os elgmaqtos-menﬁionadbs;
‘diremos que a relaq'&o em qﬁeét'éo possui a propriedsde da tians;
tividade. Naturélmente, poderemos exprimir esta propriedade oo

mo acabames de faze-loc, Ozéa, = as ¢viangas dminavem uma lingua
gem simbdlieca logica, elas podem dizers "a condigio ™ eonjungao
(conjuntamente) relagic XY e relagdo ¥Z, ocasiona "relagao XZ',
Pode-se tambem introduzir a nggéo de sucessor ou dewelemento'sg
guinte, Poderemos fazer 8 n@taggo de uns elementos de v sisfe

ma por O, o segundo de O 0 seguinte 4o segulnpe de 0, o seguin

te do seguinte, do segwinte de 0, e amssim pon diante. Os ordi- Lnkbdu
nais 1; 2. 3, etc s@o abreviagdes para 0O sucessor ou © seguinte ol o
de O, © sucessor do sucessor de O, o sucessor do sucesser de @; e
‘respectivaments. Evicentemente & preciso imaginav gue a psico
dinémiea precedente iambém:foi seguida pars a relagso "X" pre

cede "Y' ou 'Y" suecde "Y', Por "precede" se entende “prece

de imedistamente" de 1odo que entre X e Y nao exists outro ele
mento: ‘“entre"; evidentemente, quer dizer que o elemento sucg
de & X, mas precede Y: neste momento dizemos que esbe elemento

esta "entre X e ¥". Poderiamos chservar as propriedades de u

ma sucesszo numa Tigura onde a Sucessao estd expressa por uma
juxteposicao de pontos EEpiesentativms sobre uma lisha. Pode-

mos chamar es elementcs do jogo como quisermos. Poderiamos,por
exemplo, chami-los O, 1, 2, 3, %, 5 6, etc. ..,Veremos que se
estabeleceu uma ordem estrita pela juztaposigao. Vemos que ague

le due vem depois, isio &, o sucessor & sempre colocedo do mes-

mo iado do elementc s qual ele sucedz, A ordem & vepresenbada
nesta figura por wma 73lagao esquerde-dirveita. Dizsse, por exem

plo, aue 2_vem aubtes ¢o X, ou que 4 vom depois de 2. Definimos

nossa relagac pelos ariomas seguintes que descrevem & vepresen-
tagao linear:
Axioma 1l: o sucesscr dé um elemonto ven depois do elemento /

a0 qual ele suceds. £3 usarmos R, para & relacae, seguida dos
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setavcebroalan

dos dois elementos que ela liga, e

nosso primeiro axicuma. MAs regras

creveremos RSee.

HEste sera

© jogo de natureza logica /

gue vamos dar serzc as rvegras segudozas quais podemos dar ou-

tros enunciades que nao estaoc comp

exemplo, nos paﬁemcs dizer;

| Prmeirg regra: Ser.io dado Bxy, po

Segundg, _regrar .Semo dado Rxy e te

RXZ; Onde X, IY',{ ,Zg’ Saﬂ glementos ¢

0, 80, 880, BSSO, €tce.,u QUE S€ £

2 - 3, ete, ... s&c os elementos.,

: Agors shegamos & pPOSE

¢Oes no pequeno sistema gque crian
: : 2 ~ Pd

venos demonstrar qi 2 nao ¢ wvevrdade

simbolos; NR2 M,

que 4 & uma abrevic tura para SSSS(

i cmbremos que 2

devemos demonstrar 3 istoy WR S
Demons tragaos
L R See (Axioma)
2 R 8880 SS80 (o =¢
'3 R 8§S880 8980 (e =f
. B s8seso - 880 = (3, 2,
5 ¥R &80 88S80 (4, 1)

isto € W 2, %

igto quér Girer; "2 nmgo vem

Eventt glmente ha um «
var de nossas expe: iéncias, o que
relagan existe ent: e um elemento «
to nao wem depois (e si mesmo. Iifz
guir esta ilustrag: o, nem para da
dav pava qualguer i pgaoO -xns’.tem&ticz
de wvista da aprend 'za,gém pa%x'sl,a."é;
te & essa ‘qv:e acab mos ge dar.

CENR ﬂ:’ S P

el e

08 s

‘gendidos no axioma me 1.Por

lemos deduzirs NRyxf
ﬁem Ryz, podemas deduzlr S
cmesma sl stemm Por exemplo

ereve abreviadamen te, 0 - 1-

‘bilidade de Tazer demonstra-
experimenty

a.' e /

Por exemplo,
que 2 wem depoig de b
; wng abveviaturs para 8S0 e
. Por consequémngis, © que TS

)  SSSS0,

380)
3180)
11)

fepois do %M

; : Flgg_azk
itro axiomsg quo poderenos ti
{ §Ree, Nao & verdade que 2
ele mesmo, dsto e, um elemen
, temos espago pars prosse-

mitas oubtras gue pcﬁerma‘iscé)/’ 5
eu‘a pszcodlmmc hy g0 poysd - _




